

C N T

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO
Año VII Número 908 Madrid, martes, 17 de mayo de 1938

«Este, y ningún otro organismo (Consejos de Economía), será el que, de conformidad con las facultades y autorizaciones que le hayan sido otorgadas por la Organización, en virtud de los acuerdos de Pleno Nacional Ampliado, o en Congresos ordinarios y extraordinarios de nuestra Central sindical, y en defecto de los mismos, en Plenos Nacionales de Regionales, pueda movilizar los recursos económicos de todo orden y los bienes, etc., de las diversas unidades económicas a los que afecta cuanto se prescribe en el presente dictamen.»

(Del párrafo 5.º de la Ponencia aprobada sobre el 10 punto del Orden del día del Pleno Económico Confederal.)

CONSEJO REGIONAL DEL CENTRO DE ECONOMIA CONFEDERAL

ROMANCES DE CNT

Emboscado núm. 9
Panadero, panadero,
ten cuidado con el pan.
Ten cuidado con el pan,
panadero, panadero,
Cuida de amargarlo bien,
y cuida de darte cocerlo

y cuida de no mermar
con artimañas su peso,
porque nuestras compañeras,
la que más y la que menos,
aunque las supongan tontas,
conocen ya tus secretos,
y no te consentirán
que mermes en tu provecho

ni unos gramos, ni una miga
del pan de sus pequeños.
Ten cuidado con el pan,
panadero, panadero,
porque a lo peor te dan
con la libreta en los sesos.

Antonio AGRAZ

Visado por la censura

¡SI VIVIERAN DISRAELI Y MASSARYK!

Entre chulos y cobardes pasea su
fanfarria Heinlein, el de los sudetes

Ha regresado a Checoslovaquia, de vuelta de su viaje a Londres, el cabezalla de los "nazis" checos, Heinlein. La ida le emprendió después de haber estado en Berlín para recibir las instrucciones de su jefe supremo, Hitler. El regreso lo realiza después de haber dado al "führer" conocimiento de los resultados obtenidos durante sus entrevistas con los gobernantes ingleses.

Estos detalles sirven para subrayar hasta qué punto ha llegado la demoralización de Europa. He ahí un pueblo, Checoslovaquia, amenazado por una gran potencia. Ve en inminente peligro su independencia, no obstante saber que la tiene garantizada en virtud de Tratados internacionales en los que han estampado su firma nada menos que Inglaterra y Francia, en primer término, y luego la U. R. S. S. Pues este pueblo no puede hacer valer la vigencia de tales Tratados, ni dormir en la seguridad de tales garantías. Su soberanía se ve mediatizada, desde el interior, por una turba de agitadores que obedecen consignas extranjeras, y desde el exterior por Gobiernos que no se muestran dispuestos a hacer honor a sus compromisos. Ese pueblo, que por irreprimibles estímulos de la propia digni-

dad debiera levantarse airado contra quienes le amenazan desde dentro y desde fuera de sus fronteras, se ve obligado a sufrir la afrenta de parlamentar con sus enemigos para pedirles el favor a cambio de concesiones cóngruas, de que se estén quietos y no sean malos. ¡Ah, si viviera Massaryk!

Porque aquel luchador infatigable que prefirió vivir en el destierro a aceptar la ignominia de vivir en una patria esclavizada y que combatió hasta verla redimida y organizada de nuevo como Estado, en el caso de verse en el trance en que hoy se encuentra el Gobierno de Praga, no hubiera podido o no tener su iniciación y hubiera lanzado al rostro de cuantos le presionaron y "redimidieron" el robusto apóstrofe, salido de su pecho, que sólo respiró aires de libertad, que los condenaría al desprecio.

Pero Massaryk ha muerto. Y sus sucesores no se sienten con alientos bastantes para resistir a la claudicación. Han visto que han claudicado primero las grandes potencias que eran guardianas del Derecho, y no son capaces ni de exigirles el respeto a su palabra, ni el cumplimiento de las obligaciones que voluntariamente contrajeron. Para ellos no

existe otro camino que ceder; ceder a las exigencias de los enemigos y ceder a las presiones de los amigos, aquellas hechas con el tono apremiante de los vencedores; éstas realizadas con el coaccionador acuciamiento de los acobardados y los vencidos.

«Ah, si viviera Disraeli! De dónde la Gran Bretaña hubiera pasado por el de llamar a un sujeto, vendido a una potencia extranjera para organizar movimientos subversivos y punitivos en inquietud, por medio del terror, una zona importante de Europa? Los Chamberlain y los Halifax embterian la política de otro modo. Aspiran a "mantener la paz", a impedir que Inglaterra se vea envuelta en un conflicto armado europeo y no encuentran otros métodos hábiles que la complacencia y la transacción pusilánime

Ya está convertido Heinlein en personaje de categoría internacional. El Gobierno de Praga tiene que compartir con él sus poderes. Inglaterra puede vivir tranquila. La paz de Europa está asegurada... ¡en tanto Hitler y Mussolini no tengan otro desecho que satisfacer!

EXTRANJERO

Ha quedado ultimada la antedicha modificación del Gobierno inglés.

Los ministros del Aire, Lord Swinburn, y el de Dominios, Ormsby Bore, han presentado la dimisión de sus cargos.

Kingsley Wood ha sido nombrado ministro del Aire y Walter Elliot, antiguo secretario de Estado para Escocia, ha sido nombrado ministro de Salud Pública, en sustitución de Kingsley Wood.

El nuevo ministro del Aire ha desempeñado ya, en otras ocasiones, los Ministerios de Salud Pública, Educación Nacional y Comunicaciones, y pertenece al Partido Conservador donde goza de bastante prestigio. Es un protegido de Chamberlain.

A los dos ministros dimitidos no se les designa para cargo alguno. Nada se habla aún sobre la cartera de los Dominios.

El teniente coronel Colville ha sido nombrado secretario de Estado para Escocia.

Ha sido designado secretario parlamentario del Board of Trade, Row Cross, en sustitución del capitán Edward Wallace, que es designado para secretario financiero de la Tesorería.

El coronel Montross, es nombrado subsecretario de las Indias y Birmania.

El cargo de subsecretario parlamentario es conferido al capitán

Beaufort.

Chamberlain ha dirigido una carta al ministro dimitionario del Aire, Swinburn, haciéndole constar su satisfacción por el espíritu cívico de que ha dado pruebas al presentar la dimisión de su cargo, en la que le hacía constar que no podía explicarse ni defenderse en la Cámara de los Comunes.

El señor Chamberlain, después de manifestar que reconoce la exactitud de los argumentos expuestos, concluye dándole las gracias por los trabajos realizados en bien del país.

En los círculos políticos condicionados manifiestan que la cortección del Gobierno checoslovaco a las recomendaciones inglesas sobre el arreglo del asunto de las minorías sudetes, es un documento satisfactorio en el que manifiestan que se toman en cuenta las sugerencias británicas en las gestiones con Heinlein.

En los círculos checos de Londres manifiestan que no se revisará la política exterior de Praga en el sentido deseado por Heinlein, es decir, en el que se abandone el pacto rusocheoslovaco.

En Praga se anuncia que el Estatuto de las Nacionalidades que prepara el Gobierno estará terminado a fin del corriente mes.

El documento, que constará de un centenar de artículos, reconocerá, al parecer, el principio plurilingüe en las diversas administraciones oficiales que puedan establecerse.

El presidente Cárdenas ha declarado que el Organismo Nacional de venta de Petróleo ha firmado diversos contratos con países extranjeros. Añadió que varios barcos petroleros, de diferentes nacionalidades, están caminando de México, donde embarcarán el combustible.

Refiriéndose a la hipótesis de que la Gran Bretaña declare el embargo sobre el petróleo mexicano exportado en puertos extranjeros, el presidente Cárdenas añadió que nada hay que temer, ya que legalmente Inglaterra no puede incumplir el pacto rusocheoslovaco.

Informes procedentes de Tokio aseguran que las tropas japonesas que operan al norte de Chiang-Su, han alcanzado la línea del Canal. Otras columnas se acercan al ferrocarril de Lug Hai. En varios puntos se lucha encarnizadamente en un frente de quinientos kilómetros.

El comandante jefe de las tropas japonesas del norte de China ha marchado en avión al Chantung.

EL PARTIDO COMUNISTA Y EL EJERCITO POPULAR LA GUERRA NO ES UNA FERIA DE VANIDADES, NI ADMITE PARTIDISMOS, NI TOLERA INDISCIPLINAS

Bien conocidas son nuestras campañas acerca de la significación del Ejército Popular. Desde que éste se constituyó, desde que lo integraron—fundándose en él como en un crisol—las milicias de Sindicato o de Partido, día tras día hemos venido propagando las medidas, capaces de garantizar su homogeneidad y su eficacia. En todos los tonos hemos dicho que no se podía especular políticamente con los hechos de armas, que no se podía llevar a las filas militares los sectarismos de tal o cual ambiente dogmático, que en el Ejército no debía haber más carnet que el que acredita al combatiente como soldado de la República, que el mando único había de ser una realidad en todas las esferas, y que la disciplina—sua cual no puede existir un ejército—debía mantenerse a toda costa, median-

te una ley de hierro de la responsabilidad, por virtud de la cual el rigor de las sanciones se encuentra en razón directa de la importancia de los cargos. Advertiendo que esa campaña ha sido la que más intensamente hemos hecho, la que nos ha dado más preocupaciones y nos ha consumido más energías, nuestros lectores comprenderán la satisfacción que ha de producirnos el hecho de que, acerca de las cuestiones fundamentales

planteadas en la misma, el criterio de otros sectores antifascistas coincide con el nuestro. Con el mayor placer vamos a destacar algunos párrafos de un manifiesto que ha publicado el Partido Comunista, y en el que, después de saludar a los jefes, oficiales y soldados recientemente ascendidos por su comportamiento, les dice que "quiere llamar la atención de todos y cada uno" sobre diversos puntos que hoy que tener en cuenta. Y los va exponiendo con toda claridad.

"Todos los mandos ascendidos—dice el Partido Comunista—deben tener muy presente que este ascenso comporta más grandes deberes, aumenta su responsabilidad ante el Gobierno y ante todo el pueblo español, que les ha dado este gran motivo de orgullo y esta nueva prueba de confianza y de cariño. Este aumento de responsabilidad no debe hacer olvidar ni un solo momento que LA MODESTIA ES LA MEJOR VIRTUD DE TODO JEFE DEL EJERCITO POPULAR, y que la autoridad tan legítimamente ganada se verá reforzada constantemente con la preocupación permanente por sus soldados, el contacto vivo con ellos, LA AFABILIDAD CON QUE LOS TRATEN, el conocimiento exacto de cada una de sus necesidades, y de sus defectos, para buscar con rapidez las medidas urgentes que solucionen y corrijan las faltas y los otros".

Muy bien, y mejor todavía, si cabe, lo siguiente: "Todos los mandos deben esforzarse, y en primer lugar los miembros del Partido Comunista, en mantener inquebrantablemente la unidad del Ejército de la República, que radica en la COMPENETRACION Y COLABORACION DE TODOS, PERTENEZCAN A NO IMPORTA QUE PARTIDO U ORGANIZACION ANTIFASCISTA, PROCEDAN DEL ANTIGUO EJERCITO O DE LAS ANTIGUAS MILICIAS, TODOS SON, POR ENCIMA DE TODO, JEFES DEL EJERCITO POPULAR. Por esto no puede haber antagonismos dentro del Ejército, porque los puestos de mando sean desempeñados por jefes que tengan el carnet de uno o de otro Partido u Organización sindical. El único criterio que se ha de seguir en la atribución de puestos DE MANDO Y DE COMISARIOS DEBE SER EL DE LA CAPACIDAD MILITAR O POLITICA, EL DE LA VALENTIA PERSONAL, EL DE LA FIDELIDAD".

Estamos completamente de acuerdo. Un jefe militar o un comisario no van al Ejército para defender su Partido o su Organización, sino para luchar en pro de todo el pueblo antifascista. Es a éste en pleno, y no a cada uno de aquellos en particular, a quien hay que servir. El partidismo no puede caber en

el Ejército. Para desempeñar cargos dentro de él, no debe ser necesario presentar éste o el otro carnet, sino probar antifascismo a auténtico y capacidad cumplida. Al soldado tampoco se le puede coaccionar de modo político. Ha de bastarnos con que cumpla su deber de buen hijo del pueblo español. En las filas militares no caben los trabajos políticos de Partido. Y razón sobrada es ésta para que tengamos que pensar que el Comité Provincial del Partido Comunista, de Madrid ha sufrido un error al decir en su manifiesto de ayer lo siguiente: "Como en todos los aspectos del trabajo, la acción conjunta de comunistas y socialistas en el Ejército, es la piedra angular de la

consolidación. Cada día mayor, de la unidad de nuestro Ejército." En ésta no cabe más acción que la oficial realizada en representación de todos los sectores antifascistas.

Mas sigamos con el importante manifiesto del Buró Político del Partido Comunista. "Debe mantenerse en absoluto—declara—el principio de disciplina. Sin acatamiento a los Mandos superiores, sin el cumplimiento exacto de las órdenes que emanan de la superioridad, nuestro Ejército no podrá responder a las necesidades que la lucha ha de imponernos para vencer al enemigo. El Partido exige de sus militantes, cualquiera que sea su puesto de Mando, que se comporten con férrea disciplina militar y acatamiento del Gobierno, y con su ejemplo impongan tal disciplina a todas las unidades que manden."

Excelente. Así es como deben hablar todas las entidades antifascistas, que, por otra parte, siempre han de procurar que sus actos refrenden sus palabras.

LO QUE DICE LA «GACETA»

BARCELONA, 17 (3 t.).—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden de Defensa Nacional disponiendo que la concentración de los inscritos de Marina en los puntos de embarque de 1940 tenga lugar durante los días 20 al 25 del corriente mes, y la del Realplazo de 1936, los días 1 al 5 del próximo junio.

Por otra orden de Gobernación se nombra jefe de los servicios de Medicina del hospital del Cuerpo de Seguridad número 3, de Barcelona, a D. Alberto Fouché.—Febus.

En disciplina no hay Ejército, y en el nuestro se asegurará en la misma medida que en otros ejércitos germánicos, toda especulación política, toda enfatuamiento y toda irresponsabilidad. Coincide exactamente con nuestra antigua campaña el manifiesto del Buró Político del Partido Comunista. Lo celebramos muy de veras.

NOTICIAS BREVES DE ULTIMA HORA

«Quién te ha visto y quién te ve, ¡oh poderosa Inglaterra!»

LONDRES, 17.—La Prensa inglesa recoge, en general, favorablemente la modificación ministerial y hasta algunos órganos de oposición aprueban a Chamberlain, la elección de Kingsley Wood para sustituir a Swinburn en el ministerio del Aire.

Sin embargo, los mismos órganos mantienen la necesidad de una encuesta sobre la producción aeronáutica y los periódicos de derecha dan a entender que el movimiento de opinión que arrastró la caída de Swinburn no ha terminado y que el país quedará tener una prueba concluyente de que el cambio operado en el Departamento del Aire va a traducirse en medidas concretas.

Desde el punto de vista político se considera la modificación como de excesiva importancia. Por el contrario, el "News Chronicle" y "Daily Herald" reproducen las siguientes palabras del mayor Attlee: "Han sido bajadas las cartas, pero se conserva la misma baraja. Lo que nosotros queremos es una baraja nueva".—Febus.

BERLIN, 17.—El general barón Werner von Fritsch, ex comandante en jefe del Ejército de tierra alemán, obligado a dimitir el 4 de febrero pasado, al mismo tiempo que el mariscal von Blomberg, ha sido residenciado en el castillo de Hannover,

donde se ha comprometido a permanecer bajo palabra de honor. Febus.

LONDRES, 16.—Lord Weir, consejero técnico del Ministerio del Aire, ha dimitido.—Febus.

WASHINGTON, 16.—Los círculos políticos hacen ver que aunque ciertos actos y declaraciones del Gobierno norteamericano durante las últimas semanas parecen contradictorias entre sí, presentando, sin embargo, un conjunto coherente. Añaden que esa actitud indica una separación de los asuntos europeos y una concentración cada vez mayor en los panamericanos.

Según personas autorizadas, el punto de partida de esta evolución ha sido la mala impresión producida por el acuerdo anglo-italiano, que ha fomentado una corriente de opinión contraria a la política de Chamberlain. También ha contribuido a ello el incidente angloamericano, ya que los Estados Unidos prefieren acentuar su política de buena vecindad y quedar en mejor postura que los ingleses ante el presidente Cárdenas.

Los círculos oñicosos llegan a estimar que en el caso de que la Gran Bretaña pensara en una acción activa en México, el Gobierno norteamericano haría valer la doctrina de Monroe.—Febus.

Méjico y España dicen: ¡Adelante!

WASHINGTON, 16.—Se confirman las declaraciones de presidente Cárdenas desmintiendo que hubiera estallado una rebelión. Parece que ésta ha sido abortada oportunamente. La Policía norteamericana ha detenido en Nueva York a un piloto, y en Houston a otros cinco, a los que se acusa de haber pasado a manos de contrabando desde Houston a Las Palmas, en el Estado mexicano de San Luis de Potosí, comarca en la que el general Saturnino Cedillo posee una gran estancia.

Otras informaciones dicen que se trataba de organizar un golpe de fuerza contra el presidente Cárdenas, con el apoyo del extranjero y con tendencias fascistas. El general Cedillo, cuantía entre los campesinos con unos quince mil partidarios, a los que actual-

mente proceden a desarmar las fuerzas federales.—Febus.

PARIS, 16.—El órgano fascista "Le Jour" dice que Heinlein ha expuesto en su visita a Londres el plan de las nuevas peticiones de los alemanes de los Sudetes, plan que ha sido elaborado en Berlín por Von Ribbentrop.

El plan consta de tres etapas. Establecimiento de la autonomía cultural y administrativa, reconocimiento de la "soberanía nacional" de los Sudetes, principio proporcional de la administración, organización del Estado federal según el modelo suizo. Proclamación del Estatuto de la neutralidad checoslovaca y renuncia del Gobierno de Praga, no sólo a la alianza con la U. R. S. S. sino también a la alianza con Francia.—Febus.

BARCELONA, 17 (2 t.).

La Delegación proletaria inglesa que se encuentra en España ha hecho público un manifiesto dirigido a todos los Partidos y Organizaciones de España, en el que dicen que, como representantes de la Asociación de Mecánicos y Fogoneros de la Federación Minera de la Gran Bretaña y de la Unión Sindical de Ingeniería, agradecerán la hospitalidad y los informes que se les han dado. Expresan su simpatía y adhesión al pueblo español y hacen votos por el triunfo de la República.—Febus.

VALENCIA, 17 (3 t.).—Ante el Tribunal especial de guardia número 2 compareció el juez municipal de Monistrol, Salvador Blasco, denunciado por el Consejo Municipal del pueblo por haber fijado un sorprenido portando unos camiones llenos de cebollas con rumbo

desconocido, y contraviniendo las disposiciones vigentes. Se le ha condenado a 3.000 pesetas de multa, y, caso de no poderlas abonar, a once meses de internamiento en campos de trabajo. Al propio tiempo se ha dado cuenta del hecho a la Presidencia de la Audiencia para que adopte la sanción que corresponde, dada la condición de juez municipal de Salvador Blasco.—Febus.

VALENCIA, 17 (3 t.).—El subdirector general de Seguridad ha dispuesto la remisión a las Comarcas de la zona no catalana de una circular por la que se le interdice el envío mensual de relaciones nominativas de aquellos agentes que superados en el cumplimiento de su deber, se distinguen en la depuración de la retaguardia, y a favor de los cuales formularán propuestas de recompensa.—Febus.

En la paya de El Pinar apareció el cadáver de un piloto de nacionalidad alemana

CASTELLON DE LA PLANA, 16.—En la paya de El Pinar apareció anoche el cadáver de un aviador que se supone sea de nacionalidad alemana. Llevaba puesto un jersey con el correaje y el paracaídas sujetos a la espalda. El cadáver estaba ya en estado de descomposición, por lo que se supone corresponde al piloto de un avión derribado, hace

algun tiempo. No se ha podido efectuar la identificación del cadáver, al cual se dió sepultura en el cementerio de Castellón.

Se tiene noticia de que en la paya de Benicassim ha aparecido el cadáver de otro aviador que presenta las mismas características que el anterior. Se cree que, como el otro cadáver, pertenece a un piloto alemán.—Febus.

MIENTRAS HABLAN LOS PERIODICOS

Los Sindicatos deben tomar las medidas que exige la situación

Hace poco más de un mes reforzamos con la lealtad que nos caracteriza, y en tono vivo, una campaña en pro del saneamiento moral, económico y político de la retaguardia; campaña que no va dirigida solamente contra enemigos más o menos encubiertos, sino contra todos los que, a fines o no a nuestra causa, se colocan al margen de las obligaciones que impone la lucha. Los vagos, los cerrotistas, los especuladores, los indecisos de todas clases, han sido fustigados desde nuestras columnas con el rigor que merece. La Prensa antifascista ha recogido nuestra campaña, se ocupa de ella, nos secundan. Las autoridades coinciden con ella. Desde sus puestos de responsabilidad atienden nuestras quejas. Así lo hemos subrayado más de una vez comentando algunas declaraciones del gobernador de Madrid, señor Gómez Osorio. El pueblo nos sigue con interés. Lee nuestros artículos, sin alharacas ni violencias; como corresponde a ciudadanos conscientes, a trabajadores abnegados,

masiado numerosos para dominarla con la rapidez que las circunstancias exigen. De ahí que cada día se haga más indispensable la intervención eficaz y la mano dura de los Sindicatos, como venimos pidiendo. Ayer mismo nos ocupábamos de esta cuestión, destacando la inmensa labor que pueden y deben realizar nuestros Organismos profesionales, sumándose a esta cruzada que entre de lleno en las satisfacciones que reclama el proletariado antifascista.

Conseguida la primera fase de nuestra campaña, los Sindicatos tienen la palabra. Su poder, que nadie desconoce, ha de emplearse sin dilación en esta obra depuradora. Mucho han hecho los Sindicatos por la causa del pueblo. En los frentes de combate y en los tajos queda plasmada su actuación. Pero ha llegado la hora de que ejerzan un control severísimo sobre todos sus afiliados, única forma de caminar con paso seguro hacia el exterminio de las inmoralidades señaladas por nosotros.

No faltan compañeros que por exceso de buena fe o por temor a herir susceptibilidades andan remos en la implantación de medidas conducentes al fin que perseguimos. Hay que hacer comprender a esos compañeros que se equivocan lamentablemente. Que la guerra impone predicar con el ejemplo. Y que nada ni nadie puede detener, consciente o inconscientemente, la misión que a los Sindicatos incumben.

A rajatabla, hay que revisar normas y conductas para co-

rrigir sin demora todo lo que deba ser corregido, para suprimir lo inútil, lo superfluo, y responsabilizar a todos y a cada uno de la función que como trabajadores les está encomendada. Procediendo así, aislando a los elementos indeseables, conseguiremos poner término a torres los hechos que venimos denunciando. Los Sindicatos tienen la llave de este complejo, pero necesario saneamiento que tanto puede influir en nuestra victoria. Hombres y mujeres deben formar una línea recta en el cumplimiento de todas sus obligaciones, para

intentan perturbar la moral de guerra que el pueblo necesita. Para exigir a los demás hemos de comenzar por exigirnos a nosotros mismos. El estudio de la cartilla de producción, por la que venimos abogando, es una de las medidas que, a nuestro juicio, no admiten demora. Los Sindicatos pueden proyectarla interpretando fielmente su significación, y ponerla a las autoridades para que éstas la implanten. Con ella daríamos un golpe certero para acabar de una vez con la vagancia y encauzar el problema de abastos, ya que, si la cartilla de producción no podría expedirse la de consumo.

Otras muchas medidas pueden adoptar los Sindicatos, tantas como hagan falta, para que los auténticos trabajadores puedan vigilar sin cortapisas, a los que por distintas causas, nos sabotan y se colocan al margen de la situación revolucionaria surgida el 19 de julio.

EL MAYOR VICTOR ALVAREZ

UNA FIGURA DEL EJERCITO POPULAR

No es un "frío" del 14 de abril, ni un antifascista de esos que fabricó en serie el 19 de julio. Su origen revolucionario data de los tiempos heroicos, de los de Doval y compañía, que ya es un título.

Nació en Gijón. Tiene treinta y seis años. Hace veinte que milita en la C. N. T. y en las ideas anarquistas; un nuevo título.

Intervino decisivamente en huelgas y movimientos revolucionarios. Jamás negó su concurso. Suscribió o no el método y el lugar de la acción, su puesto estaba siempre cubierto por él.

En unión de los compañeros de Asturias, preparó el levantamiento de octubre. Los meses anteriores a la revolución del 34 fueron para Victor Alvarez días de intensísima actividad. Cuidaba de los depósitos de mosqueteros, reparaba fusiles, sacaba de los cuarteles municiones y cargaba bombas. Al levantarse el proletariado de Asturias contra el fascismo globalista se hizo cargo de un numeroso grupo de compañeros. Por unanimidad, fué designado jefe de una zona de combate: Cimadevilla. Victor y sus hombres organizaron admirablemente la defensa del barrio pescador. Frente a sus barricadas se estrellaron todos los ataques de la fuerza pública. Un puñado de machos, con armamento deficiente, disparando muchas veces con cartuchos de fuego, mantenía a raya a centenares de enemigos. Pero llegó un momento en que toda

resistencia resultaba prácticamente imposible. Los revolucionarios estaban completamente sitiados. Escasaban la munición y la dinamita. Comenzaban a faltar hombres. Hubo que abandonar el barrio y los defensores del viejo barrio pescador fueron hechos prisioneros.

Colofón: una semana de torturas que soportó sin pronunciar una palabra acusatoria; una calificación fiscal que le pide el castigo, y un Tribunal que le manda a Pamplona, con treinta años de condena.

Vuelve a Gijón con la amnistía de febrero y reanuda sus actividades revolucionarias. Pero donde descanza su temple, su temperamento y sus dosis de mando, es a partir de julio. El pronunciamiento militar en Asturias despertó su clara intuición. Victor no perdió un minuto. Sus primeros pasos dirigense a preparar la defensa y a organizar el ataque. Así, al echarse a la calle las fuerzas del Simanca se aprietan con varios carros blindados. Más tarde, liquidado el movimiento en la población, con Carroera, Onofre García, Entralgo y otros, se encarga de dirigir el sitio que el proletariado estableció contra las ciudades fascistas del Coto de San Nicolás.

A últimos de agosto, Gijón termina definitivamente con los fascistas. Mas sobre Asturias se vuelca un nuevo peligro: Las columnas salidas de Galicia avanzan hacia Oviedo. Victor no descansa. Con el material ocupado por los

militares vencidos y el concurso de unos centenares de compañeros marcha al monte, de donde no bajó hasta que Asturias fué evacuada. En Peñaflor, unido a Cejesto, uno de los mejores militares del pueblo que dió aquella tierra, cortan el paso a los fascistas. Y la fábrica de cañones de Trubia, que ansiosamente buscaba el enemigo, se aleja por completo de las garras fascistas.

Los primeros meses aleccionaron al magnífico guerrillero. Comprende la insignificancia del grupo en la guerra de hoy, y da la solución inmediatamente: "La lucha ha de ser larga. Preparámonos. A un Ejército, sólo un Ejército lo derrotará." ¡No le engañaban su instinto y su fe en su propia fuerza!

Intervino en docenas y docenas de combates. Se hizo jefe en el campo de batalla. Uno a uno adquirió todos los distintivos. Por sus méritos de guerra fué comandante.

Por su valor, por su integridad, por sus acciones de campaña, ascendió a jefe de División. Cuando en octubre del pasado año se dió la orden de alto el fuego, estaba dispuesto, junto con el socialista Garzabal, para ascender a teniente coronel.

Victor Alvarez es una de las más eficaces revelaciones de nuestra guerra de independencia y de emancipación social.

(COMITE PENINSULAR DE LA F. A. I.)

